
Förra året beslutade 
moderaterna i Tyresö 

om en sänkning av 
kommunalskatten. 

Den motsvarar en ny 
trädgårdstomte till den 

vanlige Tyresöbon…

Tyck till och lämna din åsikt om hur Tyresö kan bli bättre!
Vill du tycka till, bli medlem eller veta mer, besök www.tyreso.sap.se | tyresö

… samtidigt hade Tyresö 
landets näst lägsta 
lärartäthet och gjorde 
det största tappet 
i betyg som någon 
jämförbar kommun 
någonsin gjort. Och nu 
drabbas lärandet och 
omsorgen i förskolan 
ytterligare av
besparingskrav.
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Det finns ett alternativ

Investera i kunskap!
Läs vad vi vill göra för att förbättra skolan, trygg- 
heten och omsorgen om kommunens äldre.

Detta är en annonsbilaga från socialdemokraterna i Tyresö.



Du gör skillnad!
Kunskap och trygghet!

Jag önskar att fler kunde få chansen att se skolan när den är som bäst. I våras praktiserade jag på skolor i kom-
munen. Två hela veckor från morgon till sen eftermiddag.

Då såg jag det där ögonblicket då lärandet blir ett äventyr. Då den nya kunskapen och den nya förmågan 
som den för med sig utgör den största av lockelser. Och jag såg barn som växte när de bekräftades mer för det 
de kunde än trycktes ner av det de inte kunde.

Jag tänker fortsätta praktisera i skolor i höst. Och på äldreboenden och fritidsgårdar. Jag tänker uppleva och 
se verkligheten och låta den påverka mig.

Men tyvärr såg jag också den andra delen av verkligheten – hur barn inte får det utrymme och det stöd som 
behövs för att växa. Tiden för läraren med varje elev räcker helt enkelt ofta inte till. Och det kändes som det 
största av nederlag – barn som kan och vill lära men som inte tillräckligt får chansen.

Det kan nog inte ha undgått någon att vi socialdemokrater varit väldigt kritiska till hur moderaterna i kom-
munen hanterat (eller snarare inte hanterat) skolan;

Vi har tidigare visat hur de valt bort skolan när det gäller pengar och lärare.■■

Nu kan vi också visa hur de under första halvan av mandatperioden helt låtit bli att ta initiativ ■■

för att förbättra det pedagogiska innehållet i skolan, skärpa kraven och förbättra uppföljningen 
(läs mer om detta på www.tyreso.sap.se där du också kan se vilka förslag vi socialdemokrater 
nu vill pröva).

Allt medan resultaten har sjunkit eller i bästa fall stått still.

Ibland får jag frågan vad som är Tyresös profil. Vad är vi bäst på?
Kan du som medborgare svara på det?
Jag tror ärligt talat inte att det är så lätt och jag tror att en del av förklaringen till 

det står att finna i en kommunledning som gjort nöjdhet till sitt signum. I en orga-
nisation där man alltid ska peka på hur bra man är växer ingen utveckling.

Jag vill byta spår. Jag tror det är hälsosamt med självkritik och jag tror att en 
ny kommunledning efter valet 2010 måste vara mer lyssnande.

Så jag och mina partikamrater är just nu ute och lyssnar. För att också kunna 
göra Tyresö tryggare, bättre för våra äldre och mer miljövänligt. Läs mer om 
våra förslag här – men framför allt bidra med dina åsikter!

Martin Nilsson
Oppositionsråd (s)
070-4889263
Martin.nilsson@tyreso.se
www.martin-nilsson.blogspot.com

PS. Om det är svårt att veta vad som är Tyresös profil idag så låt mig vara tydlig vad 
den blir med ett socialdemokratiskt kommunstyre: Tyresö ska vara kommunen som i 
allt väljer kunskap och utbildning. Vi ska vara en av landets bästa skol- och förskole-
kommuner. Vi ska skicka med våra barn och ungdomar den bästa av förutsättningar. 
Det tjänar vi alla på.

Tyresö kan bättre Problemen i 
Tyresös skolor:

2007 hade Tyresö landets ■■

näst lägsta lärartäthet. 2008 

är vi fortfarande på listan 

över de 10 sämsta.

2007 gjorde Tyresös sko-■■

lor det största tapp i betyg 

(meritvärde) som någon jäm-

förbar kommun gjort sedan 

det nuvarande betygssyste-

met infördes.

Satsningen som utlovades ■■

på skolan 2008 visade sig 

egentligen innebära färre 

lärare än 2007.

I juni 2008 beslöt den bor-■■

gerliga majoriteten ett nytt 

sparkrav på förskolan om 4 

miljoner kronor.

Under första halvan av man-■■

datperioden har Barn- och 

Utbildningsnämndens bor-

gerliga majoritet fattat ett 

enda pedagogiskt inrikt-

ningsbeslut. 

Vinn din egen 
trädgårdstomte!

Moderaterna har sänkt din skatt 

motsvarande en trädgårds-

tomte. Men om du inte köpt 

den ännu har du chansen nu. 

Bland de som sätter upp sig på 

vår maillista eller blir medlem-

mar lottar vi under hösten ut tre 

trädgårdstomtar. Om du tycker 

att den påminner för mycket om 

moderaternas uteblivna skol-

satsningar kan du i stället välja 

en bok om Tyresös moderna 

historia.

Det är tillsammans som vi kan göra skillnad. Ingen 

kan göra allt men alla kan göra något. Om du tror 

att skolan och äldreomsorgen kan bli bättre. Om du 

vill att vi gör mer tillsammans för att öka tryggheten i 

Tyresö. När du vill ha ett Tyresö där alla får chansen.

Då kan du bidra med ditt strå till stacken! Du kan göra det på många sätt:
Ge oss din åsikt genom att svara på våra enkäter på www.tyreso.sap.se eller maila till ■■

vårt oppositionsråd, martin.nilsson@tyreso.se

Ta del av vad vi föreslår genom att sätta upp dig på vår mail-lista (du är anonym och ■■

kan när som helst lämna listan). Du kan anmäla dig på www.tyreso.sap.se eller hos de 

socialdemokrater du träffar på gator och torg.

Bidra till vår verksamhet och vår valrörelse genom att ge ett ekonomiskt bidrag på post-■■

giro 47 73 58-6. Märk betalningen med ”jag bidrar”.

Bli medlem genom att maila till sap.tyreso@telia.se■■
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Detta är en annonsbilaga från socialdemokraterna i Tyresö.



Vad har socialdemokraterna föreslagit för en bättre skola?
Marita Bertilsson, gruppledare för socialdemokraterna i Barn- 
och utbildningsnämnden, berättar vilka konkreta förslag soci-
aldemokraterna lagt under mandatperioden.

Vi har föreslagit att lärartät-■■

heten ska förbättras så att den 
motsvarar rikets. Varje elev ska 
få stöd utifrån sina förutsätt-
ningar och behov.
Alla elever som behöver extra ■■

stöd för att hänga med ska få 
det. Därför har vi lagt förslag 
både om hjälp med läxläsning 
och sommarskola åt elever som 
behöver det.
Förskolan måste kunna jobba ■■

mer pedagogiskt och därför 
har vi lagt förslag om mindre 

grupper och fler pedagoger. 
Helt enkelt valt att satsa mer 
pengar.
Kraven på utbildningsnivåer ■■

hos personalen och bemanning 
av verksamheten ska skärpas 
successivt, och det gäller oavsett 
vilken regi verksamheten drivs 
i. Vi vill ha samma spelregler 
och tydliga kvalitetskrav som 
ska gälla både i kommunala och 
privata skolor och förskolor.
Inrätta en tjänst som kommu-■■

nal barnombudsman. En viktig 

del i dennes uppgift blir att för-
stärka arbetet mot mobbning 
samt att vara barnens talesman 
och oberoende kontaktperson.

När föräldrar möts blir det lätt en diskus-
sion om de egna erfarenheterna av skola 
och förskola. Vi förde samman tre föräldrar 
som dessutom är aktiva socialdemokrater 
för att höra deras synpunkter. Om hur de 
ser på sin egen vardag och skolan i Tyresö.

– Jag tror att de flesta av oss har positiva 
erfarenheter av personalen som möter våra 
barn. Men det är ju allt det där andra som 
också måste fungera. Det får aldrig bli ett 

glapp mellan bra personal, ledningen på 
förskolan/skolan och kommunen, säger 
Lovisa Lagerström Lantz.

– Vi föräldrar har ett ansvar att driva 
på vår förskola eller skola i de frågor där 
vi tycker att de brister. Vi kan också fram-
föra våra synpunkter direkt till politikerna. 
Men det vore en brist i systemet om inte 
ledningen för verksamheten, med oss för-
äldrar i ryggen, också drev frågor gentemot 

kommunen. Det ger frågorna en annan 
tyngd.

– Det är när det blir oroligt hos något 
barn som det inte finns den tid för läraren 
som krävs. Då blir det ofta stökigt i hela 
gruppen, berättar Peder Simonsson. Ibland 
känns det som vi har en skola i Tyresö som 
funkar för soliga dagar – men inte för de 
där regniga dagarna som vi alla vet kom-
mer ibland.

Den underliggande oron handlar om i fall 
skolan och förskolan klarar att leverera ett 
bra pedagogiskt innehåll. Eller som Mia 
Lindström uttrycker det:

– Jag vill inte att Olle ska ha barnpass-
ning – jag vill att han ska utvecklas och sti-
muleras. Personalen gör verkligen ett bra 
jobb men när de som bestämmer i kommu-
nen dragit ner på antalet pedagoger räcker 
inte en god vilja.

I det ligger förstås att det är barnen som 
måste vara själva utgångspunkten för sko-
lan och förskolan.

– Barnen har rätt att få reda på syftet med 
kunskapen, tycker Peder. Det är skolans 
ansvar att visa målet med kunskapen.

Samtidigt som alla håller med om att 
föräldrar och elever har ett stort ansvar för 
att engagera sig i utbildningen, finns det en 
oro för att ensidigt ställa krav på dem.

– Risken finns att man missar att ställa 
krav på själva verksamheten. Jag jobbar i det 
privata näringslivet och vi pratar ofta om att 

bra chefer är det viktigaste för att få verk-
samheten att fungera. Det behövs bra che-
fer som vågar ta beslut även i skolans värld. 
Men för att de ska kunna vara det krävs ju 
att deras chefer, politikerna, är tydliga om 
vad de förväntar sig och att de ger rimliga 
förutsättningar. Men så upplever inte jag att 
det är i Tyresö idag, säger Lovisa.

Några sådana förväntningar som de sty-
rande politikerna borde stå för är rätten till 
information, ansvaret för alla barn i skolan 
och höjda kunskapsambitioner. Mia ställer 
några av de kritiska frågorna;

– Kommer betyg till sjuåringar inne-
bära färre utvecklingssamtal och färre dag-
liga diskussioner? Och finns det verkligen 
en beredskap för att klara barns särskilda 
behov? Det borde inte vara så att verksam-
heterna ska behöva fråga sig om de har råd 
med barn med särskilda behov.

Just att både våga ställa krav och ge för-
utsättningarna kanske borde vara en av de 
tydligaste förändringarna med en socialde-
mokratisk politik.

– Vi borde i skolans värld vara lika tydliga 
med att sätta gränser och ta vuxenansvaret 
som de flesta är i hemmet tycker Mia.

– Om man, som vi socialdemokrater, vill 
ha fler lärare i skolan är det självklart att 
det måste gå hand i hand med tydliga för-
väntningar och höjda mål, summerar Peder 
diskussionen.

Föräldrar om skolan och förskolan:

Bättre förutsättningar för barnen
– När någon i personalen var sjuk 
fanns det ingen där som tog emot 
vid lämningen på morgonen.  
Och just där vid två–tre års ålder 
när det är som viktigast att kunna  
känna trygghet.

Mia Lindström, mamma till Olle 4 och 
Tage 9 månader. Bor i Trollbäcken 
och har barnen på kommunal förskola. 
Jobbar som webbansvarig.

Lovisa Lagerström Lantz, mamma till 
Malte 3,5 och Vera 1. Bor i Tyresö Strand 
och har barnen i enskilt driven förskola. 
Till vardags presschef.

Peder Simonsson, pappa till Sarah 
och Leigh, båda 10 år. Bor i Krusboda. 
Jobbar som lastbilschaufför.
foto: Gunnar frisell

Skärpta krav på kvalitet och kunskap
Socialdemokraterna har i flera år pekat på att skolan behöver 
fler lärare. Men det räcker inte. Partiet startar nu ett arbete 
för att innehållet i undervisningen ska bli bättre.

– Det handlar inte bara om resurser. Det är också vilka 
krav som politiker ställer upp och hur skolornas arbete 
utvärderas. I Tyresö har den styrande majoriteten inte 
gjort det alls. Därför prövar jag nu ett antal konkreta 
åtgärder på www.tyreso.sap.se där allmänheten är väl-
komna att delta och tycka till, säger Martin Nilsson, 
oppositionsråd för socialdemokraterna.

Bland de konkreta förslagen märks exempelvis;
Rätt till individuell undervisningstid för alla elever■■

Skadeståndsansvar för skolor som inte ingriper mot mobbning.■■

Skolor som inte förbättrar resultat ska presentera åtgärdsprogram. ■■

Om inte resultat uppnås inom 2 år ska nämnden pröva om skolan ska 
startas om med ny ledning.

Mia, Lovisa och Peder i samtal om skolan och förskolan i Tyresö.	 foto: Gunnar frisell
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Detta är en annonsbilaga från socialdemokraterna i Tyresö.



Socialdemokratiska förslag 
om äldreomsorgen antagna!

Vård efter behov

Vad händer i Östra Tyresö?

Nu jobbar vi vidare med att förbätt-
ra äldreomsorgen här i Tyresö.

Detta gör vi genom att ställa 
högre krav på våra boenden och 
hemtjänsten, men också genom 
att förtydliga vilken rättigheter 
man ska ha som äldre i kommu-
nen.

Kraven på äldreboenden kan ■■

till exempel handla om andelen 
anställda med rätt utbildning 
eller att öka tryggheten genom 
att det är samma personal som 
hjälper en viss person.
Exempel på rättigheter kan ■■

handla om hur ofta du ska 

kunna kräva att komma ut på 
promenad eller hur ofta du ska 
få hjälp att duscha. Det ska vara 
så tydliga rättigheter att kom-
munens äldre ska kunna peka 
på dem och säga – varför får jag 
inte det idag?

– Nästa steg är att ge fler rätt att 
bestämma mer över sin tid inom 
hemtjänsten, säger Mathias Teg-
nér, socialdemokratisk andre vice 
ordförande i socialnämnden.

– För oss socialdemokrater är 
det otänkbart att vårdens kvalitet 
varierar beroende på var du bor och 
att du får sämre vård när du har 
stora behov, säger Alfonso Mora-
les socialdemokratisk landstings-
man. Vi vill ha ett fritt vårdval men 
kommer aldrig att acceptera att det 
utvecklas en gräddfil i vården.

Kvaliteten och tillgänglig-
heten riskerar dessutom att bli 
sämre. Idag får tre av fem patien-
ter inte vård inom den utlovade 
vårdgarantin. Psykiatrin har inte 

tillräckligt med resurser. Och 
den borgerliga majoriteten har 
velat avveckla närakuter samt 
spara på sjukhusvården. Social
demokraterna tycker tvärtom;

– Vården behöver finnas nära 
människorna och borde vara till-
gänglig även på kvällar och helger. 
Därför vill vi socialdemokrater ha 
en närakut i varje kommun. För 
att öka tillgängligheten i vården 
har vi visat hur man kan investera 
400 miljoner kronor mer, avslutar 
Alfonso Morales.

Samtidigt som nästan 2 000 tyresö
bor uttryckt tvivel och krävde folk-
omröstning om Strandängarnas 
framtid sade sig moderaterna ha 
lyssnat färdigt.

Socialdemokraterna har reage-
rat starkt mot detta och lovat att 
alltid ta sådana medborgarinitia-
tiv på allvar.

– Även om vi inte alltid kom-
mer att tycka likadant ska vi alltid 
lyssna om det finns saker som vi 
missat och som kan bli bättre.

– Jag är oroad både över att 
moderaterna slutat lyssna och 

över att Tyresö nu inte verkar ha 
en strategi för hur man ska kom-
binera utveckling av områden 
och bevarande av områdets skär-
gårdskaraktär. När majoriteten 
gett upp den ambitionen kom-
mer vi ta över den. Vi är över-
tygade om att det går att förena 
den ursprungliga karaktären med 
en del nybebyggelse och service. 
Men det kräver dialog med med-
borgarna, säger Martin Nilsson 
– oppositionsråd för socialdemo-
kraterna.

Det är glädjande att flera av de förslag som vi lanserat nu 
antagits av den borgerliga majoriteten. Det gäller exempelvis;

Trygghetsboende, vilket i grund och botten är samma sak ■■

som serviceboenden, ska nu komma tillbaka.
Införandet av viss hemtjänst utan behovsprövning, vilket för-■■

hoppningsvis ska minska på administration och ge Tyresös 
äldre större trygghet.

Det är dystra toner i sjukvården i Stockholm. Kostnaderna 
stiger och moderaternas skattesänkningar tvingar nu fram 
besparingar i vården. Samtidigt har Vårdval Stockholm inne
burit en kraftig omfördelning från mer utsatta områden till 
Stockholms mest välmående regioner.

Det frågar sig nog många efter den hårda debatten om 
Strandängarna och efter den bitvis hårda kritiken mot hur 
detaljplanearbetet i övriga Östra Tyresö hanterats.

fo
to

: G
u

n
n

a
r

 f
r

is
e

ll

– Vården behöver finnas nära människorna och borde vara tillgänglig även på kvällar 
och helger, säger Alfonso Morales.	 foto: Gunnar frisell

Mathias Tegnér glädjs med de äldre.	 foto: Gunnar frisell

Detta är en annonsbilaga från socialdemokraterna i Tyresö.


